


专题15 区域自然资源综合开发利用
一、单选题

(2013高考题重庆卷)图2为美国与巴西两国城市的土地、淡水、能源产出效益图。读图2回答4～5题。
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 AUTONUM  ．两国相比

A．淡水产出效益美国低于巴西

B．淡水产出效益相等

C．能源产出效益美国低于巴西

D．能源产出效益相等

 AUTONUM  ．与巴西相比，形成美国城市土地产出效益特点的原因可能是

A．国土面积大
B．城市绿地面积大

C．城市人口比重高
D．科技发展水平高

【答案】4.A 5.D
【试题立意】该题考查的是学生的识图能力，两个国家，三个柱状图分别代表三个参数，题目不难，看懂图，就可以得出正确答案。

【解题思路】第4题，问的是淡水产出效益和能源产出效益，对比美国和巴西的柱状图，很明显是淡水产出效益美国低于巴西，所以选择A

第5题，问的是美国城市土地产出效益特点，从图中可看出，美国土地产出效益大于巴西，而对比四个选项，土地的产出效益最关键的肯定是科技发展水平，所以选择D

(2013高考题海南卷)巴西东南部S州甘蔗种植面积居全国第一，其甘蔗主要用来生产燃料乙醇。该州集中了全国一半以上的燃料乙醇厂。随着国内外对燃料乙醇需求的增加，该州和巴西中南部地区更多的土地被开发为甘蔗田。据此完成6～7题。
 AUTONUM  ．燃料乙醇厂相对集中在S州的主要原因是（    ）
A．接近原料地
B．接近消费市场 
C．利用廉价劳动力
D．方便产品运输
 AUTONUM  ．燃料乙醇的大量使用会导致巴西（    ）
①碳排放量增加    ②能源消费结构改变  ③热带草原面积减少  ④蔗糖消费量下降
A．①②
B．②③
C．①③
D．③④
【答案】6.A   7.B  
【命题立意】 主要考查影响工业区位的因素及新能源的开发利用对当地区域经济环境的影响。本组题通过巴西S州甘蔗种植面积居全国第一说明当地乙醇原料丰富，通过乙醇作为清洁能源对当地区域经济环境带来的影响。属于中等偏易题。 
【解题思路】第6题，从文字材料中可以看出S州有丰富的原料甘蔗，燃料乙醇厂属于原料导向型工业，要是接近原料产地，因此选A。第7题，由于乙醇的大量使用可以减少矿物能源的比重，改变能源的消费结构，减少碳的排放。由于燃料乙醇需要甘蔗为原料，从而导致甘蔗种植面积的扩大可导致过度开垦而热带草原面积减少。因此，正确答案为B。
二、综合题

(2013高考题山东卷) AUTONUM  ．（12分）阅读材料，回答问题。

巴西盛产甘蔗，产量居世界首位。2012年4月至2013年3月，巴西甘蔗产量达5.6亿吨，其中一半以上用于生产乙醇，是世界第二大乙醇生产国，该国近半数汽车使用乙醇汽油。图为巴西及周边区域图。

[image: image2.emf] 


(1）分析巴西大量生产乙醇的主要原因。（6分）

(2）有人建议我国借鉴巴西的经验，以甘蔗或粮食作原料生产乙醇作为汽车燃料，试分析其利弊。（6分）

【答案】(1)原料丰富，石油资源短缺，市场需求量大。

(2)利：缓解能源紧张；优化能源结构(减轻大气污染，属可再生能源)。弊：造成粮食安全隐患。

【命题立意】该题考查区域能源发展与区域可持续发展及我国的粮食问题，以及获取图文信息、调动和运用相关知识解决问题、描述和阐释地理事物的能力。以巴西的甘蔗生产乙醇为背景，既考查了区域能源的开发与区域可持续发展的关系，又关注了能源问题及其粮食安全问题。较易作答。

【解题思路】(1)结合文字材料及图可知巴西甘蔗产量大，为乙醇生产提供了充足的原料；巴西石油资源短缺，随着经济的发展，能源需求量越来越大。(2)在分析利时，主要考虑乙醇汽油的优势及对环境的保护价值；在分析弊时，要注意我国是人口大国，粮食需求量大，如果再用粮食大力发展乙醇，会加剧粮食供应压力。
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